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        Каирбекова Марфугаш Тусупжановна,
Алматы облысы Сарқан ауданы,

Екіаша орта мектебінің 

информатика пәнінің мұғалімі

               Paint  графикалық редактор

Сабақтың мақсаты: 
1. Білімділік:  Оқушыларға Paint графикалық редактор жүктелуі  және суретпен жұмыс істеу командалары, құрал тақтасы, түстер палитрасы туралы түсінік беру. 
2. Дамытушылық: Өз бетінше жұмыс істеу дағдысын қалыптастыра отырып есте сақтау, ойлау қабілетін, компьютерлік іскерлігін дамыту. 
3. Тәрбиелік:  Еңбекке, қоршаған ортадағы көрген дүниесін бейнелей    білуге тәрбиелеу. 
Типі: жаңа сабақ 
Әдісі: түсіндіру, сұрақ-жауап, топпен жұмыс, компьютермен жұмыс 
Көрнекілік: интерактивті тақта, компьютер, сәйкестендіру тест,   үлестірмелі материалдар.
Пәнаралық байланыс: бейнелеу өнері, сызу, қазақ тілі 
Сабақтың барысы: 
Топқа бөлу түсті шар арқылы

Психологиялық дайындық
II. Ой қозғау
1. Әріптерді сандардың кему реттілігіне қарай орналастырса қандай сөз шығады?
2 6 7 9 4 3 8 5 1
Е П М К Ю Т О Ь Р
Жауабы: Компьютер
2. Әріптерді сандардың өсу реттілігіне қарай орналастырса қандай сөз шығады?
1 3 5 2 4
С Р Т У Е
Жауабы: Сурет
І. Ұйымдастыру кезеңі 
Оқушылармен  шаттық  шеңбер 
ІІ. Өткен тақырыпты қайталау 
1. Нысандарды бумадан жылдам іздеу? Жауабы:Біріншіәріп бар пернені басу керек,
2. Кеңейтілген файлды іздеу? Жауабы: Файлдын немесе буманын атауыненгізу керек.
3. Файлға бірінші рет сақтау үшін  қандай әрекет жасау керек?  Жауабы:Сақтау немесе қайта сақтау бұйрықтарын орындау керек.
4.  Paint  грфикалық редакторы  қалай іске қосылады ? Жауабы: Іске қосу – Бағдарламалар – Стандартты – Paint  графикалық редакторы.
5.Графикалық редактордың мүмкіндіктерін ата: Жауабы: Бұл бағдарлама  әртүрлі суреттерді салуға, түрлендіруге  мүмкіндік береді.

 ІІІ. Жаңа сабақты меңгерту.
Paint редакторында 16 құрал пайдалануға болады. Олардың міндеттерін білу үшін маустың нұсқағышын қажетті құралдың үстіне орналастыру керек, сонда ішіне олардың міндеттері жазылған кішкене төртбұрыш пайда болады.Осы құралдар мен жеке жұмыс істеу мысалдарымен таныстырамын .
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  кез келген аймақты бөліп  алу құралы
·   бөліп алу батырмасы

· түрлі түсті өшіргіш

·   құю құралы 
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    түс тағдау құралы

· масштаб құралы суреттің жеке бөлігін үлкейтуге арналған. 
· кез келген сызықты әртүрлі жуандықта сызуға арналған қарындаш
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     ерікті сызықты сызуға арналған  қылқалам

· сурет ішіне мәтін енгізу

· бүріккіш
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      түзу сызық сызу

· Қисық  сызықтарды  салу:

· тік төртбұрыш және квадрат салу
· Көпбұрыштар  салу
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 Эллипс және шеңбер салу

· Бұрыштары дөңгеленген тік төртбұрыштар салу.

Тақырыпты түсіндіре келе мысалдар көрсету. 

Paint графикалық редакторының мүмкіндіктері айту. Сурет салуға. Суретті түрлендіруге. Суретті көбейтуге, бұруға, созуға. Суретке  мәтін  енгізуге. Суретті  өшіріп, қоюға. Суретті  сақтауға, ашуға. 

ІV. Компьютермен жұмыс  
1. Компьютер арқылы оқушылар өздері Paint графиктік редакторды іске қосып көрсету керек. 
2. Paint графиктік редактордың терезесінің элементтерін айту.
3.Үлестірмелі кағаз арқылы практикалық тапсырма берілген соны әр оқушы өз компьютеріне салады. Онда әртүрлі жұмбақтар берілген шешуін оқушылар тауып суретін компьютерге салады. Тапсырма 3 деңгейде беріледі.
А деңгейі. Жұмбақтың шешуін тауып, суретін салыңыз 

   Күндіз кірер «інге»,
    Жұрт қалады білмей.
Шығады тек түнде,
                Болам дейді күндей.    (Ай)

В деңгейі. Жұмбақтың шешуін тауып, суретін салыңыз 

Қақаған қыста, 
  Өседі тыста. 
 Өзгертпей өңін, 
                  Сақтауға ұста.   (шырша)

С деңгейі.  Paint графикалық редакторының құралдарын пайдаланып, үйшіктің суретін салыңыз. 
Қосымша тапсырма. Жұмбақтың шешуін тауып, суретін салыңыз 

      Көктем сайын жайқалып, 
Жаңбыр суын ішемін. 
   Күз болғанда сарғайып, 
                        Қурап-қурап түсемін     (Жапырақ)

Сергіту сәті

· Дөңгелене тұрайық,

· Керегені құрайық.

· Уықтар боп иіліп,

· Шаңыраққа киіліп

· Киіз үйді құрайық
Қол саусақтарына арналған жаттығулар
· Алақанды уқалап.
· Қолымызды  қосамыз
· Білезіктен айналдыру
· Жоғарға қолды созамыз
Көзге арналған жаттығулар.
· Көзді думып ашамыз
· Бірнеше рет жыпылықтаймыз.
· Көзіңмен ақырын оң жаққа. сол жаққа қарай 3-4 рет айналым жасаймыз. 
V. Сабақты бекіту 
«Келісемін - келіспеймін» о й ы н ы 

(Сұрақ дұрыс болса «Келісемін», дұрыс  емес болса  «келіспеймін» деп жауап бересіздер. 
1. «Paint» графикалық редакторын қалай ашамыз?Пуск – Программы – Стандартные – Paint (келісемін)
2. «Paint» графикалық редакторының терезе элементтерін ата! Тақырып жолы, меню жолы, қуралдар тақтасы (келісемін)
3. Paint  - ол мәтіндік редактор. (келіспеймін, графиктік  редактор)

4. «Paint» графикалық редакторында суретті қалай сақтаймыз?  Файл – Сактау (келісемін)
5. Paint графикалық редакторының түстер палитрасында 25 түс бар (келіспеймін, 20 түс бар)

6. Paint графикалық редакторы стандартты бағдарламаға жатпайды. (келіспеймін, ол жатады)

7. Paint графикалық редакторында 14 құрал бар. (келіспеймін, 16 құрал)

8. Түстер палитрасының көмегімен екі түрлі түсті таңдауға болады. (келісемін, негізгі, қосымша).

9. Бүріккіш құралымен жабық геометриялық фигура бірден боялады. (келіспеймін)

10.Shift пернесін басып тұрып эллипсті салсақ тек шеңбер пайда болады. (келісемін)

11.Пиксель суреттің элементі расторлық бейненін ең кішкентай элементі (келісемін)
VІ. Қорытындылау:

 Топпен  жұмыс  
Сөзжұмбақты шешкенде тышқан сөзі шығу керек 
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І -Топ . Paint терезесі неден құралған. 

ІІ- топ.  Құрал-саймандар мен бояуларды құрастыр.

Не білдім ?      Нені білгім келеді?       Не үйрендім? 



                    

                     


ҮІІ. Бағалау. Бағалау парағы. 
 Үйге тапсырма: 
Оқулықтан           §14    118 бет           125 беттегі өзіңді тексер!  Тест орындау 

VI. Бағалау 
Бағалау парақтарын толтыру, оқушыларды бағалау.
5-15 ұпай «3»-тік баға
15-25 ұпай «4»-тік баға
25-30 ұпай «5»-тік баға
	Аты-жөні
	Үй жұмысы
	Тәжірибелік жұмыс
	Сәйкес
тендіру 
	Ойлан тап
	Постермен жұмыс
	Ұпайы
	Баға
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1. Үлкейтіп көрсететін құрылғы

2. Қисық сызықтар сызу құрылғысы

3. Суреттің белгілі бөліктерін өшіруге арналған құрал 

4. Бояу құралы

5. Мәтін енгізу

6. Тышқанның қосымша 

    батырмасын ата.
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